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Cuvinte cheie: geto-daci, schimburi comerciale, căi de comunicații, GIS, resurse naturale, 

analize spațiale, Carpații de Curbură. 

I. Introducere  

Studiul discută rolul factorilor economici în dezvoltarea așezărilor umane, concentrându-

se pe modul în care schimburile comerciale au influențat evoluția comunităților de-a lungul 

istoriei. Aceste schimburi comerciale au permis nu doar circulația bunurilor, ci și a ideilor și 

tehnologiilor între civilizații distante, facilitând interacțiunile culturale și tehnologice. Negustorii 

și meșterii, ca principali agenți ai acestor schimburi, au avut un impact semnificativ asupra 

diversificării sociale și a dezvoltării tehnologice, răspândind noi metode de lucru cu metalele și 

ceramica, influențând totodată și structurile sociale, politice și economice ale timpului. 

Studiul se axează pe analiza rutelor comerciale și de comunicații în Carpații de Curbură în 

perioada secolelor II a.Chr. - I p.Chr., perioadă caracterizată printr-o intensă activitate comercială 

între comunitățile geto-dacice și lumea mediteraneană. Metodologia include utilizarea 

tehnologiilor moderne, cum ar fi GIS și modelele digitale de elevație, pentru a analiza terenul și a 

identifica cele mai eficiente căi de comunicație. Acest lucru este esențial pentru înțelegerea 

dinamicii comerciale și a interacțiunilor culturale într-o regiune predominant montană, dar 

strategică din punct de vedere al tranzitului între spațiul danubiano-pontic și cel intracarpatic. 

Deși arealul Carpaților de Curbură este bogat în situri arheologice, cercetarea acestora este 

limitată de mai mulți factori. Printre acestea, accesibilitatea fizică dificilă și lipsa surselor primare 

scrise fac dificilă reconstrucția detaliată a activităților comerciale. Documentațiile existente sunt 

variabile, iar inexactitățile și lipsa standardizării înregistrărilor arheologice complică interpretarea 

datelor. 

Scopul final al cercetării este de a oferi o imagine de ansamblu asupra modului în care 

rutele comerciale au influențat viața economică, socială și politică a comunităților locale. Prin 

coroborarea datelor arheologice cu analizele istorice și geospațiale, studiul își propune să ofere o 

imagine de ansamblu asupra interacțiunilor dintre geto-daci zona de sud-est a Carpaților și lumea 

mediteraneană, evidențiind importanța comerțului în formarea structurilor sociale complexe și în 

evoluția culturală și materială. Acest demers include dezvoltarea și utilizarea unei baze de date 

detaliate pentru a facilita cercetările viitoare și a îmbunătăți accesul la informații. Astfel, cercetarea 

își propune să contribuie la o mai bună înțelegere a istoriei și culturii regiunii Carpaților de 

Curbură, reflectând impactul pe termen lung al comerțului și interacțiunilor culturale asupra acestei 

zone dinamică a Europei. 

Subcapitolul istoricului cercetărilor cuprinde evoluția cercetărilor istorice și arheologice 

despre schimburile comerciale, produsele de import și rutele comerciale în spațiul intra- și 

extracarpatic, cu un accent particular pe zonele geografice și așezări reprezentative pentru 

comunitățile dacice. Cercetările asupra dacilor au fost îndreptate predominant spre analiza culturii, 

organizării sociale și interacțiunilor acestora cu civilizațiile greco-romane, ce ajută la conturarea 

unei imagini cu privire la complexitatea socială și rețelelor comerciale și de putere din regiune. 

În deceniile recente, atenția cercetărilor s-a extins spre identificarea și caracterizarea 

specifică a rețelelor comerciale dacice, cu o atenție deosebită asupra factorilor economici și politici 

care au influențat aceste schimburi. Prin aplicarea metodologiilor interdisciplinare, inclusiv 

tehnologii moderne cum ar fi analizele GIS, teledetecția și geofizica, cercetările recente oferă o 

înțelegere mai profundă a impactului comerțului asupra dezvoltării sociale și economice a dacilor, 

relevând cum accesul la produsele de import și adoptarea tehnologiilor străine au modelat 

civilizația dacică din Carpații de Curbură. Aceste studii, prin integrarea datelor istorice, 
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arheologice și geospatiale, au lărgit orizontul de înțelegere al complexității și dinamicii culturale 

dacice. 

II. Cadrul geografic din arealul Carpaților de Curbură 

Capitolul detaliază complexitatea geografică și topografică a Carpaților de Curbură, o zonă 

esențială pentru înțelegerea istoriei și dezvoltării comunităților geto-dacice. Carpații de Curbură 

includ o diversitate de forme de relief, de la unități montane la depresiuni intra- și extramontane, 

care au influențat modul de viață și interacțiunile culturale ale populațiilor antice. 

Zona este traversată de râuri importante precum Teleajen, Slănic, Râmnic, Buzău, și Bâsca 

Chiojdului, care au creat coridoare naturale între regiunile intra- și extracarpatice, esențiale pentru 

tranzit și schimburi comerciale. Pasul Oituz și alte trecători cum ar fi Rucăr-Bran sunt de asemenea 

semnificative pentru mobilitatea în și în afara acestei zone montane. 

Carpații de Curbură sunt, de asemenea, bogați în resurse naturale cum ar fi metalele feroase 

și neferoase și cheresteaua, care au fost esențiale pentru dezvoltarea comunităților dacice, atât în 

construcția așezărilor și fortificațiilor, cât și în comerț. Comunitățile geto-dacice au exploatat 

aceste resurse, creând o rețea complexă de așezări fortificate și rute comerciale care au legat efectiv 

aceste resurse și populații cu piețele și culturile vecine. 

În concluzie, Carpații de Curbură oferă un cadru geografic complex, cu o interacțiune 

profundă între relief, resurse naturale și dezvoltarea socio-economică a comunităților geto-dacice, 

demonstrând cum geografia poate influența direct evoluția istorică și cultură a unei regiuni. 

III. Repertoriul descoperirilor 

Capitolul dedicat repertoriului arheologic din zona Carpaților de Curbură se concentrează 

pe trei componente principale: cetățile și centrele rezidențiale fortificate, descoperirile monetare și 

prelucrarea materiilor prime. Scopul acestui repertoriu este de a oferi o bază solidă pentru 

înțelegerea complexității interacțiunilor culturale și comerciale din această regiune, evidențiind în 

același timp și tehnologiile locale. 

Cetățile și centrele rezidențiale sunt analizate în detaliu, având în vedere rolul lor 

important în controlul și facilitarea schimburilor comerciale. Prin evidențierea caracteristicilor 

arhitecturale și a organizării sociale și militare, unele dintre aceste situri pot fi clasificate drept 

noduri de tranzit și centre comerciale. Sunt luate în considerare atât elementele defensive, cât și 

dovezi ale activității umane care sugerează un nivel avansat de organizare. 

Descoperirile monetare, inclusiv tezaurele și monedele izolate (drahme, tetradrahme, 

denari republicani și imperiali), sunt esențiale pentru a înțelege schimburile comerciale și impactul 

cultural al influențelor externe asupra comunităților geto-dacice. Aceste descoperiri subliniază nu 

doar relațiile comerciale cu lumea greco-romană, ci și asimilarea culturală și tehnologică, prin 

adoptarea monedei ca element de schimb în societatea geto-dacică. 

Atelierele și cuptoarele de reducere a minereurilor de fier ilustrează o economie locală 

diversificată și specializată. Aceste situri de prelucrare atestă adaptarea tehnologiilor și a 

practicilor economice la cerințele și oportunitățile locale, indicând o industrie bine dezvoltată și 

integrată în rețelele comerciale extinse. Diversitatea uneltelor vorbește, de asemenea, de o varietate 

de meșteșuguri ce se practicau la o scară largă. 

De asemenea, sunt discutate interacțiunile culturale reflectate prin obiectele de port și 

podoabă de import, care nu doar că demonstrează statutul social al purtătorilor, dar și dinamica 

schimburilor culturale și tehnologice. Aceste artefacte, care reflectă influențele externe, sunt 
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cruciale pentru înțelegerea modului în care cultura materială locală a evoluat sub impactul 

contactelor externe. 

Pentru o mai bună localizare și identificare, coordonatele geografice ale siturilor 

arheologice sunt integrate acolo unde este posibil, folosind date din Repertoriul Arheologic 

Național, înregistrate în teren sau surse recente. În cazurile în care localizarea exactă este incertă, 

sunt oferite descrieri ale pozițiilor aproximative ale siturilor, îmbunătățind astfel accesibilitatea și 

relevanța informațiilor pentru cercetări viitoare. 

IV. Mediul geografic, principalele resurse naturale ale solului și subsolului. Zonele de 

exploatare și prelucrare a materiilor prime. 

Importanța și specificul mediului geografic local a contribuit în timp la dezvoltarea 

comunităților locale, la creșterea și extinderea intereselor comerciale cu populațiile vecine și cu 

civilizații aflate la distanță. Densitatea mare de așezări descoperite, atât în zona intramontană a 

Carpaților de Curbură, cât și în spațiul de la est de Carpați, poate fi pusă în directă corelație cu 

gradul de resurse disponibile în acest areal. Numeroasele descoperiri din aceste așezări, în forma 

uneltelor, tezaurelor monetare, obiectelor de port și podoabă sau celor casnice din metale prețioase, 

cum ar fi aurul, argintul, bronzul sau cuprul, atestă gradul de prosperitate al acestor comunități. 

Mediul favorabil, împreună cu resursele abundente, a permis dezvoltarea extinsă a 

așezărilor și a relațiilor comerciale cu civilizații atât locale, cât și îndepărtate. Exploatarea 

resurselor de metale feroase și neferoase, sarea, piatra și produsele de origine animalieră a avut un 

rol crucial în acest proces. 

Acest capitol evidențiază modul în care resursele naturale, așa cum sunt zăcămintele de 

fier sau sare, au fost exploatate pentru a susține creșterea economică și schimbul de bunuri și 

obiecte. Activitățile meșteșugărești precum olăritul, tâmplăria, fierăria și orfevrăria, care 

depindeau direct de accesul la aceste materii prime, s-au dezvoltat considerabil. 

Analiza se concentrează pe identificarea și descrierea zonelor de exploatare și a atelierelor 

de prelucrare, subliniind necesitatea unei baze de date care să integreze aceste informații pentru o 

mai bună înțelegere a structurii economice regionale. Astfel, studiul arată cum interacțiunea dintre 

resursele naturale și tehnologia de prelucrare a influențat evoluția și prosperitatea comunităților 

locale în contextul mai larg al schimburilor comerciale, inclusiv cu lumea mediteraneană. 

Tot în cadrul acestui capitol sunt analizate în detaliu procesele și metodele de exploatare și 

prelucrare a resurselor minerale, cu accent pe epoca fierului și rolul crucial al acestora în 

dezvoltarea tehnologică și socială a comunităților geto-dacice. Metodele de exploatare au evoluat 

de la extracția la suprafață la tehnici mai complexe, care implicau excavarea galeriilor de 

adâncime. 

În detaliu, textul explorează exploatarea și prelucrarea minereurilor feroase și neferoase, 

notând că geto-dacii au ajuns să stăpânească procesele de prelucrare a metalelor, folosind resursele 

naturale locale și de import pentru a produce o gamă largă de produse, de la unelte și arme la 

obiecte de port și podoabă. Tot aici este subliniat faptul că că majoritatea uneltelor și armelor erau 

realizate din fier, în timp ce obiectele de lux erau adesea confecționate din metale mai prețioase 

sau din alte materiale cum ar fi bronzul, osul și sticla. În plus, se menționează că structurile sociale 

ale vremii influențau distribuția și accesul la aceste resurse, cu elitele controlând adesea zonele cu 

zăcăminte de fier sau sare. 

Tot în cadrul acestui subcapitol este descris procesul tehnic al extracției și prelucrării 

fierului, începând cu extragerea minereului din sol și continuând cu topirea în cuptoare specializate 

pentru eliminarea impurităților. Se oferă detalii tehnice despre diferitele tipuri de cuptoare utilizate 
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și procesul de reducere a minereului, care include separarea fierului de zgură într-un mediu 

controlat termic. 

Zona de exploatare a aurului și argintului este, de asemenea, discutată, cu mențiunea că 

aceste metale erau adesea extrase din nisipuri aurifere sau prin metode care implicau separarea 

metalului de alte minerale prin procese chimice complexe. Exploatarea sării este descrisă în 

contextul utilizării sale extinse, nu doar ca resursă alimentară, ci și ca un important produs 

comercial, cu mențiuni specifice despre metodele de minerit și impactul cultural și economic al 

sării în antichitate. 

De asemenea, abordează exploatarea pietrei, esențială pentru construcția elementelor 

fortificate și de consolidare a teraselor cât și pentru amenajarea unor edificii importante.  

Totodată, sunt analizate detaliat atelierele de prelucrare a materiilor prime, evidențiind 

impactul semnificativ al acestora asupra evoluției economice și culturale a regiunii. Resursele 

minerale locale, precum metalele feroase și neferoase, sarea, roca, lutul și materialele organice ca 

pielea și lemnul, au fost esențiale pentru dezvoltarea diverselor ateliere care au produs o gamă 

largă de bunuri, de la arme la accesorii vestimentare. 

Analiza se concentrează pe tipurile de ateliere dezvoltate în regiune și pe produsele create 

în acestea, reflectând nivelul de progres tehnologic, de expresie artistică și influențele culturale ale 

civilizației geto-dacice. Se subliniază diversitatea artefactelor produse, care sugerează o 

interacțiune intensă cu alte culturi, amplificând schimburile comerciale și transferul de tehnologii. 

Importanța comerțului cu materii prime precum aurul, argintul, fierul și sarea este punctată, 

aceste resurse valoroase facilitând interacțiunile dintre comunitățile geto-dacice și civilizațiile 

grecești și romane. Prin aceste schimburi, s-au dezvoltat și diversificat meșteșugurile, contribuind 

la evoluția economică și culturală a regiunii. 

Atelierele de prelucrare, în special cele de metalurgie și orfevrărie, au avut un rol essential 

pentru dezvoltarea economiei locale. Acestea produceau obiecte necesare comunității, dar și 

bunuri de lux, influențând structura socială și politică a societății. Proximitatea resurselor de 

minereuri a jucat un rol cheie în localizarea atelierelor, legăturile comerciale facilitând distribuția 

produselor finite. 

V. Dinamica schimburilor comerciale din arealul Carpaților de Curbură  

Capitolul despre schimburile comerciale explorează rolul crucial pe care l-au avut acestea 

în evoluția economică și socială a comunităților din antichitate. Rețelele comerciale, care au legat 

diferite zone geografice, au fost esențiale pentru dezvoltarea tehnologică și culturală, influențând 

structura socială și ierarhia prin accesul inegal la resurse și cunoștințe. 

Rețelele sunt descrise ca structuri descentralizate și multipolare, care încorporează diverse 

entități, de la indivizi la comunități, formând bazele pentru schimburile culturale și tehnologice. 

Acestea pot fi „deschise”, favorizând legături slabe și diverse, sau „închise”, caracterizate prin 

legături puternice și structuri compacte. Rețelele deschise stimulează inovația și adaptabilitatea, în 

timp ce cele închise pot promova stabilitatea, dar și o tendință spre stagnare din cauza redundanței 

și lipsei de creativitate. 

Schimburile comerciale, frecvente și organizate, nu doar că permit circulația bunurilor 

materiale și a informațiilor, ci și facilitarea unor transformări sociale semnificative. Negustorii și 

comercianții joacă un rol central în acest proces, facilitând distribuția eficientă a mărfurilor pe 

distanțe mari și colectând informații vitale pentru evoluția comunităților lor. 

Pe lângă bunurile materiale, comercianții au fost purtători de cunoștințe tehnologice și 

culturale, influențând direct evoluția culturilor cu care intrau în contact. În special, comunitățile 
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geto-dacice au fost profund influențate de relațiile comerciale cu lumea greco-romană, adoptând 

și adaptând tehnologii și modele culturale care au schimbat structura lor socială și economică. 

Schimburile comerciale nu se limitau la produse finite, ci includeau și transferul de materii 

prime și tehnologii între diferite regiuni, jucând un rol esențial în modelarea relațiilor interculturale 

și în configurarea peisajelor economice și politice ale epocii. Centrele comerciale, situate strategic 

de-a lungul rutelor majore de transport, erau puncte vitale pentru colectarea și distribuirea 

resurselor și mărfurilor, reflectând un peisaj economic diversificat și interconectat. 

O altă temă analizată în acest capitol privește modul în care schimburilor comerciale 

influențat dezvoltarea regională, cu accent pe rolul negustorilor și centrului comercial în dinamica 

economică și socială a unei regiuni nespecificate. Deși lipsesc surse prime despre bunurile 

comercializate în spațiul geto-dacic, existența resurselor naturale precum fierul și sarea, și 

produsele agricole poate reprezinta un indicator al unei economii variate, implicând atât schimburi 

locale, cât și cu diferite civilizații și provincii aflate la diferite distanțe. 

Negustorii, fie locali fie străini, au jucat un rol esențial în acest proces, facilitând nu doar 

schimbul de bunuri, ci și transferul de cunoștințe și tehnologii, influențând semnificativ societatea 

locală. Centrele comerciale, plasate strategic lângă rute majore de transport sau resurse naturale, 

au funcționat ca hub-uri de producție și distribuție, integrând economia locală într-o rețea 

comercială extinsă, și au fost adesea asociate cu așezări fortificate. 

Aceste centre au jucat un rol dublu, facilitând accesul la mărfuri de bază și de lux, și 

amplificând interacțiunile economice și sociale, ceea ce a condus la o structură de piață bine 

organizată și supravegheată de elitele locale. Această structurare a pieței a contribuit la stabilizarea 

și predictibilitatea schimburilor comerciale, consolidând legăturile regionale și internaționale. De 

asemenea, comercianții și centrele comerciale au influențat direct stratificarea socială și creșterea 

prestigiului local prin controlul și distribuția resurselor esențiale, cum ar fi metalele prețioase și 

sarea. 

Analiza schimburilor comerciale între comunitățile geto-dacice și civilizațiile greco-

romane, a pus accent pe importurile de mărfuri și influența acestora asupra culturii locale. Unul 

dintre cele mai semnificative elemente ale acestor schimburi îl constituie amforele grecești și 

romane, utilizate pentru transportul vinurilor și uleiurilor, descoperite în spațiul extracarpatic. 

Prezența ștampilelor pe aceste amfore subliniază standardizarea producției și complexitatea 

rețelelor de distribuție, indicând o competiție intensă între producători și comercianți. 

Pe lângă amfore, obiectele de podoabă și monedele, inclusiv fibulele realizate din metale 

prețioase și diverse monede (drahme, tetradrahme, denarii republicani și imperiali), evidențiază o 

rețea comercială vastă și complexă. Aceste obiecte nu doar că reflectă modele de consum, ci și 

cum influențele externe au modelat practicile sociale și economice ale comunităților geto-dacice. 

Amforele grecești, cu proveniențe din orașe cum ar fi Rhodos, Heracleea Pontică, Sinope, 

Thasos, Cnidos, Chersones sau Cos, subliniază rețelele comerciale extinse între comunitățile 

dacice și orașele grecești. Aceste vase au fost folosite pentru transportul de vinuri și uleiuri, fiind 

descoperite în număr mare în așezările geto-dacice, în special în zone strategice precum Cetățeni 

și Poiana, amplasate pe rute comerciale importante. 

Importurile nu s-au limitat doar la amfore, ci au inclus și alte vase cum ar fi kantharos și 

skyphos, inclusiv terra sigillata, indicând adaptări ale tehnicilor și formelor ceramice grecești în 

producția locală. Aceasta reflectă nu doar schimburi materiale, ci și un schimb cultural intens, cu 

adoptarea și adaptarea stilurilor și tehnologiilor grecești de către meșteșugarii locali. 

De asemenea, descoperirile arheologice sugerează că nu doar produsele de import, dar și 

producția locală, precum imitațiile dacice ale amforelor din Rhodos și Cos, au avut un rol important 
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în comerțul local și regional. Acest aspect subliniază o producție locală adaptată la gusturile și 

tehnicile mediteraneene, semn al unui dialog cultural continuu între geto-daci și grecii din orașele 

costiere. Astfel, produsele comercializate în acest context erau predominant vinurile și uleiurile 

grecești, transportate în amfore și alte vase specifice, cu o proveniență diversă din orașele 

mediteraneene, evidențiind o rețea comercială complexă și bine dezvoltată care a influențat 

profund structura economică și culturală a spațiului geto-dacic. 

Schimburile comerciale nu s-au limitat la vase de ceramica, ci au inclus și alte bunuri de 

lux, cum ar fi cupele cu decor în relief și bolurile, adesea importate din Grecia, Asia Mică și 

regiunea Mării Negre, reflectând o pătrundere adâncă a influențelor elenistice în cultura materială  

geto-dacică, prin adoptarea și imitarea unor tipuri de vase.  

De asemenea, adopția tehnicilor de decor, precum relief, incizie, ștanțare și pictură, și 

producția locală de vase ce imită formele greco-romane, indică asimilarea culturală și tehnologică. 

Aceasta sugerează un proces de integrare a modelelor greco-romane în cultura materială locală, 

care a devenit parte a identității culturale geto-dacice. Meșteșugarii specializați, capabili să 

producă obiecte de lux pentru elite, au avut roluri bine definite în cadrul comunităților lor, 

evidențiind controlul elitelor asupra resurselor și bunurilor de prestigiu. 

Obiectele de port și podoabă în contextul schimburilor comerciale în sud-estul Carpaților 

evidențiază o complexitate culturală și socială, manifestată prin diversitatea și proveniența 

podoabelor și accesoriilor vestimentare. Aceste obiecte nu doar că serveau drept ornamente, dar 

erau și simboluri ale statutului social și ale identității culturale. 

Principalul material utilizat pentru confecționarea acestor obiecte de podoabă era argintul, 

care constituia 95% din total, în timp ce aurul reprezenta aproximativ 5%. Metalele necesare 

veneau fie din comerțul cu alte regiuni, fie din exploatări metalifere locale, și suplimentar printr-o 

posibilă tezaurizare a monedelor pentru reutilizarea materialului în producția de podoabe. 

Descoperirile arheologice, cum ar fi barele de argint de la Stăncuța și Surcea, indică utilizarea 

monedelor topite ca materie primă pentru producerea obiectelor de podoabă. 

Interacțiunile cu alte culturi sunt evidentiate prin prezența în Dacia a podoabelor 

confecționate din bronz sau fier care imită modelele din argint. De asemenea, începând cu sec. IV-

III a.Chr., utilizarea argintului în confecționarea obiectelor de podoabă devine mai pronunțată, 

corelată cu pătrunderea în regiune a loturilor mari de monede din orașele ilirice și Macedonia. 

Studiile arheologice arată o clară regionalizare în distribuția și tipologia podoabelor, cu 

specificități distincte între nordul Transilvaniei și sud-estul Carpaților.  

Expansiunea romană a influențat și această zonă, marcând apariția fibulelor de origine 

romană în Dacia. Aceste adaptări ale tendințelor vestimentare romane sunt un semn al asimilării 

și modificării lor de către meșterii locali, cu o largă răspândire în zona central-europeană și, 

implicit, în Dacia. 

Aceste interacțiuni culturale și comerciale sunt importante pentru înțelegerea dinamicii și 

complexității schimburilor între comunitățile dacice și lumea greco-romană, subliniind rolul 

podoabelor și accesoriilor vestimentare nu doar ca obiecte de lux, ci și ca instrumente de exprimare 

culturală și socială într-un context geografic și istoric vast. 

Cronologia circulației monetare în contextul schimburilor comerciale din Dacia ilustrează 

un peisaj monetar complex și dinamic, marcat de influențe externe și schimbări politice. Inițial, în 

a doua jumătate a secolului II a.Chr., circulația monetară în Dacia a fost dominată de tetradrahmele 

din provincia Macedonia Prima, bătute la Amphipolis între 158 și 148 a.Chr., care au circulat până 

la începutul secolului I a.Chr. După încheierea activității monetare la Amphipolis, tetradrahmele 
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din Thasos au preluat rolul lor principal în comerțul regional, circulând intens până în jurul anilor 

75/70 a.Chr. 

Odată cu extinderea influenței Romei, prezența drahmelor din Dyrrhachium și Apollonia 

în așezările geto-dacice a crescut, acestea pătrunzând în spațiul nord-dunărean prin coridorul Sava-

Drava, cu o circulație continuă până în jurul anilor 60/55 a.Chr. și 40 a.Chr. Ultima fază a 

circulației monetare în Dacia a fost marcată de introducerea denarilor republicani, începând din 

anii 75-65 a.Chr., care a culminat cu o perioadă de diversitate monetară între anii 70 și 45 a.Chr. 

Tezaurele din această perioadă au combinat frecvent tetradrahme macedonene, drahme, monede 

celtice și denari republicani, reflectând o circulație monetară intensă. Pe măsură ce Imperiul 

Roman și-a extins granițele până în bazinul inferior al Dunării sub Augustus, monedele romane 

republicane și imperiale au început să circule comun, marcând o suprapunere a circulației monetare 

în regiunea Daciei. Această etapă a fost documentată prin descoperiri de tezaure monetare romane 

în diverse localități, precum Albești, Alungeni, și Cernat, dar și prin descoperiri izolate de denari 

republicani și imperiali. 

Astfel, peisajul monetar din Dacia prezintă o evoluție de la dominația tetradrahmelor 

grecești la circulația extensivă a denarilor romani, subliniind influența tot mai mare a Romei în 

această regiune și schimbările politice asociate expansiunii romane. 

Arealul Carpaților de Curbură este remarcabil datorită rețelei sale extinse de râuri și 

trecători montane, care au avut un rol esențial în configurarea rutelor comerciale și a așezărilor 

umane. Regiunea servește ca un coridor vital de tranziție între spațiile extracarpatic și intracarpatic, 

legând influențe culturale și economice diferite. Râurile, inclusiv Dunărea și afluenții săi, și 

trecătorile montane, precum Ghimeș, Oituz, Buzău și Bran, au devenit căi cruciale pentru comerț 

și schimburi culturale, facilitând circulația bunurilor și influențelor între regiunile pontică și central 

europeană. 

Cercetările arheologice indică o concentrare a activităților umane pe aceste rute, cu 

numeroase așezări dezvoltate de-a lungul bazinelor hidrografice. Evoluția politică a regiunii a 

utilizat strategic aceste caracteristici geografice nu doar pentru accesul la resurse, ci și pentru 

controlul rutelor comerciale vitale. Aceasta a permis nu numai prosperitatea economică, ci și 

consolidarea puterii și influenței politice ale elitelor care dominau aceste coridoare. 

În plus, amenajările defensive, cum ar fi cetățile și punctele fortificate plasate strategic de-

a lungul acestor rute, subliniază importanța comercială și militară a acestora. Aceste fortificații au 

jucat un rol crucial în supravegherea și controlul tranzitului comercial și militar, reflectând gradul 

de interacțiune și integrare cu alte civilizații prin prezența obiectelor de import în inventarul 

arheologic. Astfel, rutele comerciale ale Carpaților de Curbură nu numai că facilitau comunicațiile, 

ci și modelau dinamica politică și culturală a regiunii. 

VI. Aplicații GIS în arheologia peisajului din arealul Carpaților de Curbură 

Studiul prezentat utilizează tehnici avansate de Sisteme Informatice Geografice (GIS) 

pentru analiza peisajului arheologic, concentrată asupra în zona Carpaților de Curbură. Studiul se 

concentrează asupra a trei microregiuni, situate de-a lungul principalelor coridoare de acces, 

respectiv văile Oituz, Buzău și Teleajen. Această analiză urmărește să identifice cele mai eficiente 

trasee utilizând modelul algoritmic din cadrul aplicației ArcMAP. În cadrul acestui model s-au luat 

în considerare diferite variabile geografice, precum panta și rețeaua hidrografică, fie individual sau 

prin combinarea mai multor straturi tematice, cărora li s-a atribuit o anumită pondere în 

influențarea mobilității unui individ în teren. 
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Metodologia implică integrarea și dezvoltarea de baze de date complexe care includ 

imagini satelitare, fotografii aeriene și date geomorfologice. Aceste date sunt corelate și suprapuse 

pentru o analiză detaliată a influențelor geografice asupra organizării social-economice a siturilor 

arheologice. Analiza spațială a fost facilitată prin utilizarea unor platforme precum ArcGIS, QGIS 

sau Global Mapper, care permit manipularea și analiza detaliată a informațiilor spațiale. 

În cadrul acestui studiu s-au utilizat, modele digitale de elevație (DEM), esențiale pentru 

reprezentarea digitală a reliefului care au permis realizarea de analize topografice, cum ar fi analiza 

inclinației pantelor și analiza vizibilității și modelarea hidrologică. Aceste tehnici predictive ajută 

la identificarea potențialelor situri arheologice pe baza variabilelor de mediu și a distribuției 

siturilor cunoscute. 

Prin aceste metode, cercetarea a inclus și analize detaliate ale căilor de comunicații și a 

gradului de interacțiune între situri, folosind GIS ca instrument principal pentru managementul și 

diseminarea datelor arheologice. Astfel, au fost dezvoltate modele predictive complexe care 

facilitează înțelegerea peisajelor istorice și dinamica interacțiunilor umane în aceste zone. Fiecare 

traseu generat a fost descris în detaliu cu ajutorul hărților topografice disponibile prin serverul 

ANCPI. Generarea profilelor altimetrice a fost esențială pentru analiza spațială a căilor de 

comunicații, în special în contextul analizei traseului cu cel mai mic cost (LCP). Aceste profile 

sunt instrumente valoroase în identificarea obstacolelor naturale, cum ar fi dealuri sau văi, 

facilitând evaluarea viabilității unei rute în termeni de cost și timp. Optimizarea rutelor devine mai 

eficientă prin evitarea zonelor cu pante abrupte sau altitudini extreme, ceea ce este esențial în 

zonele montane unde terenul dificil poate crește semnificativ efortul de deplasare. 

Profilele altimetrice contribuie semnificativ la calculul costurilor energetice asociate 

traversării diferitelor tipuri de teren, ajutând la estimarea efortului necesar pentru urcări și coborâri. 

Aceste calcule sunt integrate în modelul LCP pentru a identifica cele mai eficiente trasee. De 

asemenea, aceste profile sunt indispensabile pentru planificarea și gestionarea riscurilor legate de 

fenomene meteorologice extreme, cum ar fi inundațiile sau alunecările de teren, care pot afecta 

accesibilitatea și siguranța rutelor. 

Pentru generarea unor trasee predictibile și pentru o înțelegere mai bine a organizării 

spațiale am utilizat tehnologii moderne de teledetecție și GIS, iar cu ajutorul modelelor digitale de 

elevație am reușit să identific și să cartografiez cu un grad mare de precizie căile de comunicații 

asupra unui areal vast și, pe alocuri, greu accesibil. Rezultatele analizelor au generat uneori rute 

predictibile, care pot fi corelate cu descoperirile arheologice, iar alteori aceste rute rezultate oferă 

alternative mai puțin cercetate. Astfel, traseele LCP generate pe baza analizei geomorfologice și a 

costurilor de deplasare, oferă o perspectivă interesantă asupra rutelor potențiale ce puteau fi 

utilizate în trecut, identificând rutele cele mai eficiente din punct de vedere al efortului, costurilor 

și timpului de deplasare.  

Rutele generate prin această analiză trec adesea prin puncte strategice, cum ar fi trecători, 

confluențe de râuri, platouri înalte sau terase de luncă. Unele dintre trasee, deja confirmate prin 

descoperiri arheologice, sugerează rute predictibile, în timp ce altele, mai puțin exploatate, necesită 

verificări suplimentare în teren. În cazul unor trasee montane identificate s-ar putea ca ele să nu 

fie practicabile pe întreg parcursul anului și, fără studii directe referitoare la zonele împădurite 

rămân întrebări deschise privind modalitățile de tranzit prin acestea. Acestea pot indica rutele prin 

care au avut loc interacțiunile culturale, schimburile comerciale sau chiar conflictele militare de-a 

lungul mai multor epoci. Aceste interacțiuni au lăsat urme arheologice care pot avea forma 

așezărilor temporare, cum ar fi zone de exploatare, ateliere de prelucrare, tabere militare sau 

descoperiri izolate, care pot include unelte, arme, ceramică sau obiecte de podoabă sau monede. 
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Utilizarea modelării predictive, bazate pe analize LCP, oferă arheologilor șansa de anticipare a 

zonelor cu potențial arheologic ridicat. Analizând variabilele de mediu și distribuția siturilor 

cunoscute, aceste modele pot indica locații probabile pentru noi descoperiri. Astfel de exemple au 

fost și în cazul unor cercetări de arheologie montană dedicate arealului Carpaților de Curbură, 

unde, cu ajutorul tehnologiei LiDAR, capabil de a identifica structuri chiar și în zone greu 

accesibile și împădurite au condus la identificarea mai multor structuri și elemente de fortificație 

datate pe o perioadă de timp ce se încadrează între epoca bronzului și epoca medievală. 

VII. Concluzii 

Evidențierea cetăților, centrelor rezidențiale și a așezărilor fortificate, alături de 

descoperirile monetare și vestigiile de prelucrare a materiilor prime, incluse în capitolul care 

cuprinde repertoriul arheologic al lucrării, ilustrează complexitatea și diversitatea economică și 

socială a comunităților geto-dacice. Deși nu există o bază de măsurare a gradului în care anumite 

așezări au jucat rolul de noduri de tranzit sau de centre comerciale, complexitatea și bogăția 

anumitor situri din acest areal, evidențiate ca urmare a unor ample campanii de săpături, 

desfășurate în decursul mai multor decenii, subliniază importanța acestora în rețeaua comercială, 

socială și politică a acelor vremuri. Totodată, prezența obiectelor de import, a tezaurelor și 

monedelor greco-romane, confirmă nu doar participarea comunităților din zona Carpaților de 

Curbură la comerțul cu lumea greco-romană, ci și adoptarea, în anumite zone și perioade, a unui 

sistem comercial bazat pe monedă, precum și adoptarea unor tehnologii care au condus la progresul 

comunităților din zonă. 

În foarte multe cazuri se observă că văile râurilor au jucat un rol esențial în conturarea 

rutelor comerciale și a căilor de comunicație, în special în zonele greu accesibile din munți. Însă, 

așa cum s-a observat în urma analizelor GIS desfășurate în cadrul acestui studiu, precum și cele 

realizate deja anterior, s-a arătat că tranzitul de materii prime și produse  finite nu se realiza doar 

pe cursul și văile râurilor, ci și pe drumuri de culme. Acest lucru s-a datorat atât faptului că relieful 

montan al Carpaților de Curbură a oferit posibilitatea unor alternative la traseele de vale, cât, mai 

ales, pentru că aceste drumuri de culme au oferit rute mai directe și, adesea, mai sigure pentru 

traversarea acestui spațiu. Unele dintre trasee, deja confirmate prin descoperiri arheologice, 

sugerează rute predictibile, în timp ce altele, mai puțin exploatate, necesită verificări suplimentare 

în teren. În cazul unor trasee montane identificate s-ar putea ca ele să nu fie practicabile pe întreg 

parcursul anului și, fără studii directe referitoare la zonele împădurite, rămân întrebări deschise 

privind modalitățile de tranzit prin acestea. 

Utilizarea tehnologiilor moderne de teledetecție și GIS a permis identificarea și 

cartografierea precisă a căilor de comunicații istorice, generând rute predictibile, deseori corelate 

cu descoperirile arheologice. Aceste analize au identificat rute eficiente din punct de vedere al 

efortului și costurilor de deplasare, unele confirmate prin descoperiri arheologice, iar altele 

necesitând verificări suplimentare. Modelarea predictivă bazată pe analize LCP a servit ca un 

instrument valoros pentru anticiparea zonelor cu potențial arheologic ridicat, contribuind la noi 

descoperiri și la o mai bună înțelegere a dinamicii schimburilor comerciale și a evoluției istorice 

din zona Carpaților de Curbură. 
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